| a bicicletfta

Tutti sanno che in bicicletta non si puo stare fermi; appena il ciclista ¢ costretto
a fermarsi, subito deve mettere un piede in terra, altrimenti cade. Un uomo in
bicicletta, da fermo, & infatti in equilibrio instabile; Pequilibrio diviene stabile
(per chi sa fare, per chi sa « andare in bicicletta ») soltanto durante il movimento;
¢ dunque, quella della bicicletta, una stabilitd dinamica di equilibrio, assai diversa
dalla nota stabilitd di un corpo fermo, determinata dalla posizione del baricentro
rispetto al punto di sospensione o di appoggio. Come nasce, come si oitiene
questa stability dinamica, dovuta al movimento, e anche a particolari manovre
che il ciclista effettua, magari inconsciamente, dopo un opportuno addestramento?
Non & difficile rendersene conto. '

Un womo in bicicletta pud essere paragonato a un grave appoggiato sopra
un piano orizzontale, la cui base di appoggio sia ridotta a un segmento. Questo
corpo ¢ in equilibrio quando la verticale condotta per il baricentro G incontra
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questo segmento, come in fig. 1; ma Pequilibrio ¢ instabile, molto instabile, per-
ché la minima inclinazione porta la verticale baricentrica fuori dalla linea di ap-
poggio, come in fig. 2. Per rendere stabile questo equilibrio, bisognerebbe: o
allargare la base di appoggio (fig. 3); o portare il

baricentro G al di sotto della linea di appoggio —
(fig. 4). 1l primo sistema si attua, com’d evidente,
nella.... « bicicletta a tre ruote » (2), o tricicletta, o (r )
triciclo, sogno dei mostri bambini, i quali possono |
cavalcarla, anche stando fermi, senza pericolo di
cadere; il secondo sistema, nel caso della bicicletta,

¢ manifestamente inattuabile. 3/// T
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Consideriamo ora il ciclista in movimento; per- -
ché il suo equilibrio diviene stabile, e tanto pil Q ()
stabile quanto maggiore ¢ la sua abilita? Fig. 4.
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del ciclista sulla verticale, deve dunque
aversi: j
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